

晚上千条路，早上起来卖豆腐。说的是能与我们野心相伴的从来不是什么才华，而是耐受力。要想改变当然有无数关卡，想想都累得慌，连三分钟热情都省了，还是直接放弃吧。

耐受力

张欣

于是，我们看到一个个成功者，会偏重他的聪明、勇敢或者智商高、运气好，说他平易近人常常是道德层面的，是一种谦虚谨慎、优良品质的外化表现。我告诉你，根本不是，那个平易近人是他们已经被自己的事业磨得完全没有脾气了，他们懂得耐受力才是成功的标配。

尤其是在一个卷王辈出的时代，极大改变了我们的预期心理。目前常被运用的金句是你看到的是别人想让你看到的。这话已经用废了，现在的情况是直接出结果，一定得包装得美轮美奂精美绝伦。互联网时代的特征是利用并夸大完美的局部，人们便会自动脑

补金光灿烂的大全景，发片必须光鲜靓丽，直接省略过程。

我们哪有那么在意过程，你傻傻地信了，对吗。过程那么艰辛，那么折磨人，为什么不强调了，因为已经没有人想听也不想知道了。孔雀开屏来不及看呢，谁想知道它是怎样蓄势待发的。其实我们都知道，当今要办成一件事都不容易。前段时间有个朋友到广州来，我想组个饭局结果没有人有空，连我认为最好约的人都是各种杂事缠身或者有了。虽然是一件小事但也让我感慨，有时候反而是工作上的事更容易召集人，毕竟不是无效社交嘛。与人打交道是一件难度很高的事，但凡是一个人就没有不说不

己社恐的，那种游刃有余四处乱窜的又大多是骗子。所以现在大家都不愿意跟人打交道，感觉太累，稍微能说一点正事的人能拜托的人，掐指一算认识时间都在十年以上。当然认识不难，但是长期地维护信任和友谊却需要历尽艰辛。这些都是一个人成功的基石，需要点点滴滴的积累和渗透。

我们所说的长内功就是对磨难的理解，而所谓磨难并不是惊天动地的大事件，而是细沙一般的日常所见。任何一个职业都需要积累和耐守，当它到达一个临界点，才可能有开挂的机会。

这种无望的重复就是磨难。有时候很小的一件事，反复落实对人都是极大的考验。所以许多人会输在玻璃心上，特别的刚烈也是一种玻璃心。



今年的12月14日下午阳光灿烂，温暖美丽，上海师范大学老年大学“老朋友之声”文艺展演在校音乐厅隆重举行。青年二胡演奏家上师大音乐学院讲师吴旭东带领他的二胡网课老年学生踌躇满志地走向舞台。二胡曲《良宵》那欢快活泼的旋律、优美抒情的韵味，犹如春天里流淌的溪水，洒脱、动听而又充满希望。几十位穿着粉红外衣的白发古稀老人，如半个月亮似的围坐在吴老师周围，菊花般盛开的笑脸，尽情地舞动着手里的弓子，情深深、意浓浓，仿佛在诉说着思念与牵挂，憧憬着美好的晚年生活。

欢聚在《良宵》

张巧巧

毕业于上海音乐学院的吴旭东老师，已有十多年的老年大学二胡教学历程，与老乐迷们结下了深厚的友谊。2020年初，老年大学不得不“闭门”，老乐迷们在家焦虑万分。如何在确保老年群体健康的前提下，关心满足他们的群体学习、音乐娱乐的需求？吴老师通过各个渠道和老人们交流、磋商、沟通，毅然决定尝试线上教授二胡，筹备建立二胡网课班。

2021年底，在学校领导的大力支持下，网课二胡提高班正式成立。每周二上午，吴老师克服一切困难，准时出现在网课中。老年人二胡水平参差不齐，基础也差，“走音”“拖音”“杂音”等瑕疵明显。吴老师耐心地从基础着手教大家如何持琴、运弓、按弦、换把等方法，反复讲解音符、节奏的重要性。他边拉边讲解顿弓、连弓、快弓、按旋、打节奏等二胡基本功的训练难度与技巧，并录制了“二胡基本训练视频”，让老年学生天天练、天天学。为了尽快地提高老年学生的琴技水平，吴老师又采取了学生分组回课讲

评方法。老年学生可以自由选择课上作业或自选曲目目录、视频回课。对每位同学的视频作业，逐一写下问题和建议，在讲课中抓住要点，阐述乐理知识，又身体力行，用表演、动作、手势和唱歌示范，让线下的老年学生看得更清楚，听得更明白，营造共同参与学习的氛围。吴老师视老人若自己长辈，不惜精力，倾心传授二胡知识。即使在病房里、旅店、舞台一角或去外市公演的火车上、汽车里，他充分利用碎片化的时间认真备课，让同行赞叹不绝！吴老师对老年学生的善心爱心，深深地感动着每一位老人！为了一个共同的目标，大家各自努力奋斗！刚失去双亲的徐子非老人，从悲痛中挺起，担起了网课班长责任。她以身作则，工作认真负责，严格而细致。每次上网课，她提前做好好教学的点课素材，使课都有新的内容，让同学们有所收获。她还能积极组织安排班级各类活动，帮助学员努力完成视频作业，调动大家的积极性。钱成班主任热情主动做好承上启下的各个环节工作，深思熟虑策划每场演出活动。从部队文工团转业而来的甘泰庆老人，天天在微信群里发放自己的练习曲，督促同学们不忘练习二胡基本技艺。许多老人克服了自身的种种困难和病痛，凭着一股拼劲，努力认真学，坚持在家天天练。今天终于“绽放光彩”。

《良宵》，那婉转激昂的乐声，深深地眷恋着这老年大学爱意绵绵的师生情。



当今时代科技发达，信息爆炸，信源来头多而杂，世界更像一个万花筒般炫人耳目，你信以为真的却实以为假的，这样的遭遇多次重演，面对海量信息，人们的一个自然反应就是：真的假的？但，鲜有准确而及时的回答。过去信息来源单一，很少需要人们自己去辨别真假。家里有报纸的可以读报，有收音机的可以听广播，再不济的退休工人每天早上起来上完公共厕所，顺便在旁边的报栏前浏览各类时政消息，眼前所见不用细想，哪有真的假的之困惑。

真的假的

羊郎

如今不一样了，不仅信息源广而杂乱，而且有关个人地址、姓名、手机号以及有关喜好需求等隐私泄露，各种广告推销轰炸你没商量。你刚访问“度娘”一回，有关推销介绍马上接踵而至。这些信息有虚有实，问题是你还不知道真假成分的比例。《红楼梦》里有句话：假作真时真亦假，无为有处有无无。人工制作的花绚烂得可以

以假乱真，可是手摸一下就会知道是塑料的。年轻人以此调侃同伴说假话时，就会来上一句：闻到了一股塑料味。于是，“塑料味”便成了作假的代名词。人们普遍厌恶作伪骗人。虚假的不仅是信息，还有各种行为，如菜场里的所谓生鲜灯将海鲜、各种肉类装扮得姿色十足，充满了诱惑力。最近市场监管局开始出手干预了。又如给水果上蜡，滥用色素给有关食品上色等，有道是佛要金装，人要衣装，想不到如今不法商贩为促销也拼命提高食品颜值而不择手段了。当然更可怕的是电信诈骗不断系统升级，专业的设计、挖坑、让人防不胜防。再加上人工智能的负加持，耳听为虚，眼见为实的古训忽然就不灵了，以至于老百姓脑子里不断泛起真的假的之问号。

有人说，标准化的人生社会已经悄悄悄悄换到了选择化的人生社会。辨别

难！身处选择化社会中的个人如何自处？最基础的是不能过于天真，更不能总想着占便宜。天上不会掉馅饼，便宜没好货，一分价钱一分货，话语朴素，然而却是颠扑不破的真理。要知道人性有弱点，更要明白自身的弱点，此所谓知己知彼。每个人应该最了解自己的弱点和短处。其实，相信什么，是由你自己心中对社会的认知所左右的，你觉得社会是黑暗的或灰色的，那么眼睛里看到的多是灰色和黑暗的，对于一切带有黑暗灰色的信息就会轻易地选择相信。你是谁？是由你自己心中的故事决定的。

诚然，个人的力量与社会力量相比总是渺小的。各级行政部门除了教育和提醒民众辨别是非真伪之外，要进一步利用一切行政和司法手段加强打假力度，对于形形色色的弄虚作假行为都要零容忍，以疾恶如仇的态度坚决打击。对于假消息除了及时辟谣，假广告及时清除以外，还要大力扩展正面信源，以丰富完善的表达方式扩大受众面。当假信息误导社会时，更要第一时间以正视听，毕竟只有大道消息多了，小道消息才会销声匿迹。



扫一扫，关注“夜光杯”

现今的“元旦”，也被国际上称之为“新年”。相传中国皇帝颛顼曾经有“元旦”之说：“元”为农历正月，“旦”为初一。南北朝庾信《正旦蒙赵王赉酒诗》曰：“正旦辟恶酒，新年长命杯。柏叶随铭至，椒花逐颂来。”此诗描绘了人们元旦新年的喜悦心情。但几千年来，中国的“元旦新年”实际上还是“春节过年”，本质上是阴历纪年法。我国真正实际使用“元旦”是1921年，规定阳历1月1日为“新年”（当时尚未叫“元旦”）。殷商甲骨文对“元”“旦”“新”“年”四字，有其真正意义上的释义。

元旦新年

顾建明

甲骨文“元”，指事字，合体构形，上下结构。从甲骨文字形上看，“元”字上部“二横”是一个“上”字，形容人体最上面的是头部，下面如一侧立“人”形。“二”“人”上下合一为“元”字形，凸显其头部，意为“人”之上为“头”，是人体之首，有最高之义。《尔雅》曰：“元，首也。”“元”以人体方位作导向，本义是人头，引申为首领、元首、首脑。“元”还可以形容一切从头而来，有开始、首次之意。《说文》曰：“元，始也。从一，从儿。”“元”“兀”二字实为一义。《公羊传·隐公元年》：“元年者何，君之始年也。”公历新年的第一天叫“元旦”，一年的第一个月叫“元月”，“元月”的第一天叫“元日”。所以，有“三元”之称：岁之元、月之元、日之元。

甲骨文“旦”，会意字，合体构形，上下结构。上部“日”形似太阳，下部“口”形似大地，因为古人认为地下皆空。“日”“口”相合表示早晨的太阳从大地升起。“日”“口”中间二笔重合，表示太阳初出时尚未离开大地。“旦”的本义是日出天

亮。《说文》曰：“旦，明也。从日见一上，一，地也。”有些甲骨文“旦”字最下面是“一横”，代表大地。而有些甲骨文“旦”字形上下皆为“日”形，“日”和“日”上下叠加为“昌”字，古文字“旦”“昌”属同源字，表示太阳在水面上升起时形成一个相同的倒影，说明古人在创造象形文字时的细心观察力和丰富想象力。“元”为始，为月之首；“旦”为日，为天之首，合称“初始之日”。

甲骨文“新”，会意字，合体构形，左右结构。左偏旁“辛”形似一棵树，右偏旁“斤”如同古代斧钺之形，是农作物的一种砍伐工具。“新”即古文“薪”，本义是柴薪，指砍伐树木。《说文》曰：“新，取木也，从斤。”由于砍伐树木时出现新的树心，故曰“新”，假借为新的个人或事，如新人、新年。《尚书·胤征》曰：“旧染污俗，咸与维新。”汉代《古艳歌》曰：“衣不如新，人不如故。”也有甲骨学者将左偏旁的“辛”释义为一种木枷，用右偏旁的“斤斧”劈开“木枷”，让犯人重获新生，后演变为更新，假借作新日之意。

甲骨文“年”，会意字，合体构形，上下结构。上方的“禾”泛指收割下来的农作物，下方为“人”形。“禾”“人”相叠，指人背着收割下来的成熟禾稻回家，意寓丰收，被称为“年”。《说文》曰：“年，古孰也。从禾，干声。”《谷梁传·桓公三年》曰：“五谷皆熟为有年。”

我国真正采用公元纪年法并称之为“元旦”的，是新中国成立时的1949年9月27日，与世界通用的公元纪年法接轨。考虑到中华民族悠久的历史，农历正月初一为“春节”，依旧沿用至今。

在上海的中心地带，交通大学安泰经济与管理学院如一颗永不停歇的心脏，跳动着无数青年的梦想和期盼。它见证了中国经济的崛起与变革，也见证了一代又一代学子的成长与飞翔。我是姜朝阳，一位已退休的老师，也是这座学院的历史见证者之一。

回溯过往，我总是忍不住微笑。那时，我与负责人汪月珍同在狭小的工程馆内工作。办公室里只能容纳两人，有教师来我就站在走廊，地方虽小，但我们的梦想却宽广无垠。

随着时间推移，交大决定率先在上海高校系统成立管理学院，为此党委（筹）责成武剑明带强敏毅我等成立筹备行动组，除完成本职工作外，日夜奋战，为请汪道涵与会，成立日期一变再变，最后定在了6月12日。我们夜以继日，只为能在指定的时间里成立学院，每一个进展都让我们欣喜若狂。

成立日期的变动、各部门负责人的选定、资料室主任职位的空缺……每一个难题都像巨石，

科技手段从来都是双刃剑，先进的科技手段可以造福于社会，也会被坏分子用来贻害社会。因此，当一项新科技横空出世，有关行政管理部门就要闻鸡起舞，或通过行政法规，或通过科技和行政手段防止高科技的违法犯罪行为的发生。

市场经济激发了源源不断的社会活力，也无可避免地将人性中一些恶的东西激发出来，尽快而持续地构建社会诚信体系一直是当务之急。社会诚信体系是发展市场经济不可或缺的标准配置，犹如中药处方，配伍得当才能辨证施治。犹如煮煮大菜，少不了要葱姜蒜解腥。

现代的社会丰富多彩，只愿真假莫辨的困惑少些，再少些。



富贵花（油画）王劭音

压在心头，但我们从未退缩。日期定了的同时就是定各部门负责人，其他部门较顺利，不过资料室主任的商定有点曲折，不知是资料室主任行政职务低还是技术职称高，一直都定不了，为此我受领导指派去探了下资料室现任负责人的口风，历史见证者之一。

回溯过往，我总是忍不住微笑。那时，我与负责人汪月珍同在狭小的工程馆内工作。办公室里只能容纳两人，有教师来我就站在走廊，地方虽小，但我们的梦想却宽广无垠。

随着时间推移，交大决定率先在上海高校系统成立管理学院，为此党委（筹）责成武剑明带强敏毅我等成立筹备行动组，除完成本职工作外，日夜奋战，为请汪道涵与会，成立日期一变再变，最后定在了6月12日。我们夜以继日，只为能在指定的时间里成立学院，每一个进展都让我们欣喜若狂。成立日期的变动、各部门负责人的选定、资料室主任职位的空缺……每一个难题都像巨石，

硬件有了巨大变化，我看着我一代又一代的学子走出校门，走向社会，心中的欣慰无以言表。

明年，就是学院创立40周年的纪念日，铁打的学校，流水的教工。“爱国荣校，点石成金”！虽然时间改变了很多，但有一些东西是永恒的——那就是对知识的追求，对梦想的坚持和对未来的期盼。

如今的安泰，有着年轻而富有朝气的教职工队伍，他们中高学历、海归不少，富有创新精神。

在退休的日子里，我时常回想创业的日子，那些日子虽艰辛，但也充满了希望和快乐。我时而走在安泰的校园里，看着熟悉而又陌生的面孔，心中满是感慨。我知道，当年一批又一批人的心血和努力，已经汇聚成了安泰今天的辉煌。而这一切，也成了我的人生中最宝贵、最美好的回忆。

十日谈

学院有我青春的记忆，也有我对知识的向往。

安泰故事 责编：金晖